
  

 

     FRUŠKA GORA IZMEĐU 

ZAŠTITE I EKSPLOATACIJE 
Izveštaj iz senke o radu JP „Nacionalni park Fruška gora“ 

(2023–2024) 

SAŽETAK 
Izveštaj iz senke o radu JP 

„Nacionalni park Fruška gora“ 

(2023–2024) analizira zvanične 

podatke i dokumenta kako bi 

ukazao na sistemsko 

utemeljenje neadekvatnog 

načina upravljanja zaštićenim 

područjem prirode. I ako su 

šume zaštićenih područja 

prirode šume posebne namene, 

a ne privredne, dominira 

intenzivna eksploatacija šuma. 

Ovakav način upravljanja 

prirodnim dobrima je glavni 

indikator da zaštita prirode i 

ekološka i socijalna funkcija 

šuma, zakonodavcu i 

donosiocima odluka nisu 

prioriteti. Prioritet je proizvodna 

namena i funkcija dobijanja 

drvnih sortimenata, što se  

manifestuje intenzivnim 

korišćenjem i prekomernim 

planovima seče šuma u 

zaštićenim područjima prirode.    
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FRUŠKA GORA IZMEĐU ZAŠTITE I 

EKSPLOATACIJE 

Izveštaj iz senke o radu Nacionalnog parka Fruška gora“ (2023–2024) 

 

SAŽETAK 

Izveštaj iz senke pruža nezavisnu analizu rada JP „Nacionalni park Fruška gora“ i ukazuje na 

duboko ukorenjene probleme u sistemu zaštite prirode u Srbiji. 

Na osnovu uvida u zvanične Izveštaje o ostvarivanju programa upravljanja i Izveštaja o 

stanju prirodnih vrednosti i radom stvorenih vrednosti NP Fruška gora za 2023. i 2024. 

dobijenih putem zahteva za slobodan pristup informacijama od javnog značaja, kao i terenskih 

uvida, autori konstatuju da Fruška gora, umesto da bude primer očuvanja prirodnih vrednosti, 

postaje ogledni primer institucionalizovane eksploatacije pod maskom zaštite prirode.  

Analiza pokazuje da se u proseku više od 40.000 m³ šume godišnje poseče, dok se na mere 

zaštite prirode ulaže manje od 2% ukupnog budžeta.U strukturi prihoda dominira prodaja 

drvnih sortimenata (preko 60%), što jasno potvrđuje da ekonomski interesi nadjačavaju 

ekološke principe. Istovremeno, samo 3% teritorije Nacionalnog parka nalazi se u režimu 

najvišeg stepena zaštite, dok je oko četvrtina površine faktički van javnog sistema 

upravljanja. Radi se o površinama koje su restitucijom postale privatno vlasništvo SPC 

Eparhije sremske, a način gazdovanja je da se se šume daju u zakup preduzetnicima. 

Institucionalna neodgovornost i netransparentnost prate sve nivoe upravljanja i nadležnosti – 

od neobjavljivanja relevantnih izveštaja i podataka o upravljanju, stanju prirode i podataka o 

staništima i vrstama, do deficita stručnih kadrova (jedan biolog na 140 zaposlenih). Umesto 

integrisanog sistema zaštite prirode, NP Fruška gora funkcioniše kao zatvoren 

mehanizam političko-ekonomskih interesa, u kojem su ekološke i socijalne funkcije šuma 

zanemarene i svedene na formalnost. 

Ovaj izveštaj ukazuje da su postojeći zakonski i institucionalni modeli strukturalno neodrživi 

i zahtevaju hitne promene: redefinisanje pravnog statusa Nacionalnog parka, uvođenje 

ekosistemskog, integralnog i stručnog upravljanja, transparentnost podataka i efektivno 

uključivanje civilnog društva i lokalnih zajednica zainteresovanih za zaštitu prirode. Fruška 

gora mora ponovo postati ono što joj i ime znači – planina slobodnih šuma, a ne ekonomski 

resurs za seču. Zaštita prirode nije sektor, već  javni interes, javna odgovornost i 

imperativna obaveza društva da čuva prirodna dobra kao vrhunsku nacionalnu vrednost. 

1. UVOD I KONTEKST 

U Nacionalnom parku Fruška gora najveću površinu čine šume. One se prostiru na oko 92% 

teritorije, pa je upravo način upravljanja šumama jedan od najvažnijih indikatora za procenu 

stepena i obima ostvarene zaštite prirode u ovom zaštićenom području najviše nacionalne 

kategorije. 
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Zaštita šumskih ekosistema i svih opštekorisnih funkcija šuma – ekoloških, socijalnih, 

klimatskih i drugih iz širokog spektra zaštitnih uloga – pokazuje u kojoj meri javne politike 

(zakoni i propisi) i praksa nadležnih institucija i upravljača zaista „rade“ u interesu zaštite 

prirode, a u kojoj meri u interesu ekonomskih i finansijskih centara moći kojima je zaštita 

prirode samo prepreka za ostvarivanje prihoda i profita. 

U ovom tekstu pokušaćemo da osvetlimo problem seče šuma, posebno kroz odnos planskih i 

neplanskih seča (šumskih krađa). Naime, građani koji nisu dublje upoznati s temom često misle 

da su sve seče u Nacionalnom 

parku bespravne. To nije tačno – 

većina seča je planska i 

sprovodi se u skladu s 

planskim dokumentom koji se 

zove Osnove gazdovanja 

šumama (OGŠ). Ovaj dokument 

izrađuje se za period od deset 

godina i usvaja ga Uprava za 

šume pri Ministarstvu 

poljoprivrede, šumarstva i 

vodoprivrede. 

Važno je napomenuti da za izradu OGŠ Pokrajinski zavod za zaštitu prirode izdaje dokument 

pod nazivom Stručna osnova za izradu OGŠ, a na osnovu njega Ministarstvo zaštite životne 

sredine propisuje Uslove zaštite prirode koji moraju biti ugrađeni u OGŠ. Upravo tu 

dolazimo do suštinskog problema – načina upravljanja šumama u zaštićenom području koji se 

zasniva na intenzivnom komercijalnom korišćenju šuma, odnosno na njihovoj seči. 

Ekološkim aktivistima se često prigovara što termin „korišćenje“ prevode kao „seču“. Mi  

odgovaramo da znamo da postoje različite vrste seča koje su sastavni deo uređivanja, nege i 

gajenja šuma, ali smatramo da je u uslovima intenzivnog gazdovanja šumama u zaštićenim 

područjima termin seča mnogo adekvatniji. On precizno ukazuje na aktivnosti koje 

negativno utiču na šumske ekosisteme, biodiverzitet i na zanemarivanje brojnih 

opštekorisnih funkcija šuma – od kojih zavise kvalitet života čoveka i stanje životne 

sredine. 

2. GLAVNI NALAZI 

2.1 Planske i bespravne seče 

Analizirali smo Izveštaje o ostvarivanju programa upravljanja Nacionalnim parkom Fruška 

gora za 2023. i 2024. godinu, dobijene putem zahteva za slobodan pristup informacijama od 

javnog značaja jer nisu dostupna na web stranici upravljača.  

Već sama činjenica da ti izveštaji nisu javno dostupni govori o stepenu netransparentnosti u 

poslovanju JP „Nacionalni park Fruška gora“. 

Takođe, ovi izveštaji bi morali biti dostupni i na sajtu Ministarstva zaštite životne sredine, ali 

trenutno nisu – jer se, kako se navodi, još uvek čeka da „famozna digitalizacija“ stigne i do 

ovog sektora. 
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Planske seče 

U 2023. godini ukupna količina realizovane planske seče iznosila je 42.166 m³, sa površine od 

840 ha. Ukupna ostvarena vrednost od prodaje drvnih sortimenata bila je 261 miliona dinara. 

U 2024. godini ukupna količina realizovane planske seče iznosila je 41.500 m³, sa površine od 

757 ha, dok je ukupna vrednost od prodaje drvnih sortimenata iznosila 205 miliona dinara. 

Šumske krađe 

U 2023. godini JP „Nacionalni park Fruška gora“ podnelo je 11 krivičnih prijava za šumsku 

krađu, za količinu od 99 m³, ukupne vrednosti 1.029.000 dinara.  

U 2024. godini podneto je 9 krivičnih prijava, koje se odnose na 38 m³ bespravno posečenog 

drveta, ukupne vrednosti 390.000 dinara. 

 

Treba napomenuti da se bespravne seče, kao oblik ekološkog kriminala, najteže otkrivaju i 

dokazuju — ne samo zato što se odvijaju daleko od očiju javnosti, već i zbog čestih veza 

između pojedinih zaposlenih u javnim preduzećima i samih počinilaca. 

2.2 Finansijska struktura  

Postoje četiri osnovna izvora finansiranja Nacionalnog parka Fruška gora: 

1. Iskorišćavanje šuma, odnosno prodaja drvnih sortimenata. 

U 2023. godini od iskorišćavanja šuma ostvareno je 265 miliona dinara (62% 

ukupnih prihoda), dok je u 2024. godini prihod iznosio 252 miliona dinara (59%). 

2. Naknade za korišćenje prirodnih dobara, koje se naplaćuju od pravnih lica i 

građana. 

 

Krivične prijave su uglavnom 

podnete protiv NN lica, što znači 

da počinioci nisu zatečeni tokom 

vršenja bespravne seče. Važno je 

imati u vidu da postoji i određen 

broj bespravnih seča koje 

nikada neće biti otkrivene niti 

procesuirane. O njima svedoče 

dojave meštana iz okolnih sela i 

naselja, koji se često plaše da ih 

prijave, jer su počinioci njihove 

komšije. Pretpostavlja se da se u 

najvećem broju slučajeva radi o 

sečama za lične potrebe ogreva 

ili za nelegalnu prodaju drveta. 
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Od naknada je u 2023. ostvareno 106 miliona dinara (25%), a tokom 2024. godine 

114 miliona dinara (27%). 

3. Subvencije iz budžeta Republike Srbije i Autonomne Pokrajine Vojvodine. 

Na ime subvencija iz republičkog i pokrajinskog budžeta JP je u 2023. godini dobilo 55 

miliona dinara (13%), dok je u 2024. godini primilo 57 miliona dinara (14%). 

4. Donacije, koje predstavljaju najmanji izvor finansiranja. 

Tokom 2023. godine ostvareno je 0,5 miliona dinara (0,1%), a u 2024. godini 1 

milion dinara (0,2%). 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.3 Na šta se troši novac  

Da li je prioritet korišćenje ili zaštita prirode?  

Ako pogledamo kako se troši ostvareni prihod, vidimo da najveći iznos odlazi na troškove 

plata za 134 stalno zaposlena radnika. Reč je o iznosu od 186 miliona dinara (44,5% 

ukupnih rashoda). 

. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Korišćenje šuma, odnosno prodaja 

drvnih sortimenata je glavni izvor 

finansiranja zaštićenog dobra 

najviše nacionalne kategorije. 

U 2023. godini od korišćenja šuma 

ostvareno je 265 miliona dinara 

(62% ukupnih prihoda), dok je u 

2024. godini prihod iznosio 252 

miliona dinara (59%).  
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Na drugom mestu po veličini su ulaganja u korišćenje šuma, odnosno seču šuma, u iznosu od 

125 miliona dinara (29,9%). 

Na trećem mestu nalazi se ulaganje u zaštitu prirode, u visini od 28 miliona dinara (6,7%). 

Važno je napomenuti da je u ovaj iznos uključeno 20 miliona dinara namenjenih za sanaciju 

i revitalizaciju šuma oštećenih u vetrolomu tokom superćelijske oluje 2023. godine. 

Bez tog iznosa, koji se s pravom može smatrati vanrednim ulaganjem, u zaštitu prirode u 

užem smislu uloženo je svega oko 8 miliona dinara (1,9%) – što je približno isti nivo ulaganja 

kao i tokom 2023. godine. Pored toga, postoje i tri kategorije ulaganja koje posebno ukazuju 

na način na koji se tretira zaštita prirode.  

U 2024. godini za ove tri kategorije potrošeno je ukupno 4 miliona dinara, što čini svega 0,9% 

ukupnih troškova JP „Nacionalni park Fruška gora“: 

2.3 Ulaganja u zaštitu prirode i monitoring 

1. Održavanje livada i livadnih stepa – ove aktivnosti su od ključnog značaja za 

očuvanje livadskog biodiverziteta, posebno populacije tekunica, strogo zaštićene vrste 

sisara koja nestaje usled smanjenja stočarstva. Livade se moraju održavati košenjem i 

uklanjanjem visokog rastinja, a za ove aktivnosti je potrošeno 1,7 miliona dinara. 

2. Zaštita flore i faune – za sprovođenje mera zaštite biljnog i životinjskog sveta 

potrošeno je 1,1 milion dinara. 

3. Prioritetni zadaci iz oblasti naučno-istraživačkog rada – za aktivnosti koje se odnose 

na naučno praćenje i istraživanja prirodnih procesa potrošeno je 1,2 miliona dinara. 

2.4 Izveštaji o stanju prirodnih i novostvorenih vrednosti 

Ovi izveštaji su zakonska obaveza propisana Zakonom o nacionalnim parkovima, a njihova 

svrha je da se kontinuirano prati stanje sistema zaštite prirode — pre svega u vezi sa stanjem 

staništa i vrsta, sa ciljem unapređenja očuvanosti prirodnih vrednosti. 

Osnovne aktivnosti koje bi trebalo da čine ovaj sistem jesu kontinuirani monitoring staništa 

i vrsta, kartiranje i evidencija, praćenje populacija, kao i realizacija projekata zaštite i 

očuvanja prirode. Međutim, imajući u vidu da je samo 3% teritorije Nacionalnog parka 

Fruška gora u režimu I stepena zaštite, da je oko 25% teritorije u vlasništvu Eparhije 

sremske, a time i van efektivnog sistema zaštite, može se zaključiti da je stanje zaštite 

nezadovoljavajuće. 

Ovakav zaključak proizlazi i iz činjenice da podaci o staništima i vrstama nisu javno 

dostupni. Potpuna netransparentnost u ovom domenu ukazuje na to da Upravljač još uvek 

nema dovoljan stručni kapacitet da se bavi najvažnijim segmentom svoje delatnosti – 

zaštitom prirode. 

Isto tako, ovaj nedostatak predstavlja i indikator institucionalnog saučesništva: Pokrajinski 

zavod za zaštitu prirode, kao nadležna stručna institucija, takođe ne objavljuje podatke o 

staništima i vrstama na svom sajtu. Time se stvara zatvoren sistem u kojem je zaštićena priroda 

zapravo sistemski nezaštićena, izložena raznovrsnim pritiscima i privatnim interesima, što 

dovodi do degradacije i uništavanja prirodnih vrednosti. 
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Da je zaštita prirode nisko rangirana u prioritetima, pokazuje i podatak da u Nacionalnom parku 

Fruška gora od 140 stalno zaposlenih radi samo jedan biolog – što dovoljno govori o realnom 

odnosu prema misiji i ciljevima upravljanja zaštitom prirode. 

Izveštaje o stanju prirodnih i ljudskim radom stvorenih vrednosti za 2023. i 2024. godinu dobili 

smo putem zahteva za pristup informacijama od javnog značaja. Iz godine u godinu ponavljaju 

se gotovo identični izveštaji, sa minimalnim izmenama, dok se ceo „monitoring“ svodi na 

nekoliko projekata: 

• postavljanje kućica za sove, 

• čišćenje pašnjaka u Neradinu koji su stanište tekunica (prirodna hrana orlova krstaša), 

• kao i aktivnosti praćenja („potrage“) na lokacijama sa nekadašnjim gnezdima orlova 

krstaša, koji se, inače, ne gnezde na Fruškoj gori već više od deset godina. 

U izveštajima se ne navode razlozi nestanka ove vrste, i ako bi oni morali biti istaknuti kao 

skup ključnih kumulativnih faktora ugrožavanja – među kojima su ljudske aktivnosti, 

prekomerne seče, nedostatak starih stabala i velikih krošnji pogodnih za gnežđenje, buka, 

uništavanje pašnjaka i intenzivno prisustvo ljudi. 

Indikativno je i to što evidencije staništa i vrsta ne postoje kao javno dostupne baze podataka, 

dok naši terenski obilasci pokazuju da su pojedina staništa uništena ili ozbiljno ugrožena 

usled uzurpacija rubnih delova Nacionalnog parka – izgradnjom turističko-ugostiteljskih 

objekata (lokaliteti Kesten, Vrdnik, Popovica, Paragovo, Irig i drugi), kao i intenzivnim 

sečama unutar granica Nacionalnog parka. 

Efektivna zaštita prirode u zaštićenim područjima zavisi od javnih politika koje bi morale da 

se temelje na krovnim strategijama države. Srbija, međutim, nema strategiju državnog 

razvoja, niti strategiju razvoja šuma i strategiju zaštite prirode. Odsustvo strateškog okvira 

jasno pokazuje opredeljenje donosilaca odluka ka stihijskoj eksploataciji prirodnih dobara, 

prvenstveno radi zadovoljenja privatnih interesa, brze zarade i kratkoročnog profita, uz 

dugoročne posledice po javni interes. 

Zaštićena područja nisu pošteđena – sve je dozvoljeno, ako ne po slovu zakona, onda kroz 

njegovo „tumačenje“. 

2.5 Planovi za 2025. godinu – nastavak eksploatacije 

Korišćenje ili seča šuma 

I ove godine, kao i prethodnih, seča šuma na Fruškoj gori je  intenzivna – jer budžet javnog 

preduzeća mora da se napuni. Zbog toga zaštita prirodnih vrednosti trpi. Preko 60% godišnjeg 

budžeta JP „Nacionalni park Fruška gora“ čine prihodi od prodaje drvne mase, oko 30% su 

naknade za korišćenje javnog dobra, dok ostatak dolazi uglavnom iz republičkog, a manjim 

delom iz pokrajinskog budžeta. Država obezbeđuje tek toliko da pokrije plate čuvara prirode i 

osnovne tehničke troškove čuvarske službe. 

Samofinansirajući model upravljanja putem seče šuma predstavlja štetnu praksu, a promena 

će biti moguća tek kada se izmene Zakon o zaštiti prirode, Zakon o šumama i Zakon o 

nacionalnim parkovima – tako da se ekološko-socijalne funkcija šuma u svim planskim 

dokumentima definiše kao prioritet. Ovome mora da prethodi izrada strateških dokumenata 
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o zaštiti prirode. Dok se to ne desi, nastaviće se stihijska i besomučno intenzivna eksploatacija 

prirodnih dobara širom Srbije, u kojoj ni zaštićena područja nisu pošteđena. 

Podaci o obimu seča i pošumljavanja za NP Fruška gora u 2025. godini preuzeti su iz Plana 

korišćenja i gajenja šuma za 2025., dobijenog na osnovu zahteva za slobodan pristup 

informacijama od javnog značaja. Analizom višegodišnjih planova vidi se da se situacija 

nimalo nije promenila, jer se NPFG i dalje striktno drži Osnova gazdovanja šumama koje važe 

do 2026. godine. Te osnove su izrađene tako da omogućavaju intenzivnu eksploataciju šuma, 

kao da nije reč o zaštićenom području najviše kategorije zaštite. 

Za 2025. godinu planirano je da se poseku šume na ukupnoj površini od 896 ha, što u drvnoj 

masi iznosi 58.639 m³ – oko 10% manje nego prošle godine. Ipak, to nije utešno, jer se 

negativni efekti intenzivnih seča kumulativno povećavaju svake godine. Ako taj obim 

prevedemo na broj stabala, uz procenu da jedno stablo daje prosečno 2,5 m³ drvne mase, radi 

se o seči oko 23.000 stabala. 

Intenzivne seče ne znače samo veliki obim seča, već i korišćenje teške mehanizacije, kojom 

se postojeće planinarske i šetačke staze pretvaraju u široke transportne puteve, a često se i 

probijaju novi. Rezultat je opšta devastacija Nacionalnog parka, vidljiva na svakom koraku. 

Planirani obim seče raspoređen je na pet radnih jedinica: 

• RJ Sremska Kamenica: 277 ha 

• RJ Beočin: 194 ha 

• RJ Vrdnik: 65 ha 

• RJ Ležimir: 185 ha 

• RJ Erdevik: 176 ha 

Nestanak hrastovih i bukovih šuma 

Intenzivne seče i veliki obimi su definisani shodno periodu ophodnje hrasta i bukve. Šumarski 

inženjeri firme „Šuma plan“ Banja Luka, koja je izradila Osnove gazdovanja šumama 2017–

2026., odredili su da hrastovi i bukve ne treba da žive duže od 80 godina. Ista firma ponovo je 

izabrana da izrađuje Osnove gazdovanja šumama za period 2026–2035.. Ovakvo određivanje 

starosti stabala stručno se pravda potrebom „konverzije izdanačkih (panjača) u visoke 

(semenske) šume“, što je verifikovano od strane Pokrajinskog zavoda za zaštitu prirode kroz 

izdate uslove zaštite prirode za izradu osnova. 

Zbog toga je danas na Fruškoj gori gotovo nemoguće videti staro hrastovo ili bukovo stablo. 

„Čuvena“ konverzija nekvalitetnih izdanačkih u visoke šume uzima danak, jer se na terenu vidi 

upravo suprotno – šuma je sve manje, a ne više. I laicima je jasno da bi konverzija morala da 

se sprovodi postepeno, decenijama, uz vidljivo obnavljene šume, a ne njihovo nestajanje. 

Ovako sprovođena, konverzija je samo izgovor za intenzivnu eksploataciju zarad privatnih 

interesa i uz visok stepen sistemske korupcije. 

O ovom problemu detaljnije se govori u radu „Plan razvoja šuma u NP Fruška gora 2015–

2026.“ autora prof. dr Ratka Ristića i dr Snežane Obradović, glavne projektantkinje. 

Naručilac plana bila je Pokrajinska vlada, ali dokument nikada nije usvojen. 
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Prekomernim prorednim sečama narušava se šumski sklop, pa i najmanji vetar ili sneg mogu 

da izazovu snegolome i izvale drveća, jer čvrsta struktura šume predstavlja prirodnu zaštitu 

od spoljašnjih uticaja. Tome dodatno doprinose dugotrajne suše i poremećen hidrološki 

status zemljišta, koji je već narušen i zbog površinskih kopova kamena. Zbog toga je Fruška 

gora danas prepuna izvala stabala iz korena. 

Može se slobodno reći da su intenzivna eksploatacija šuma i kamena zajednički katalizatori 

degradacije fruškogorskih šuma i prirode u celini.  

Gajenje šuma 

U 2025. godini planirano je 

pošumljavanje na ukupnoj površini 

od 178 ha. Dominira sadnja 

klonske topole (116 ha) i vrbe (12 

ha), dok se za hrast kitnjak i cer 

planira svega 50 ha.  

Da li će ovi planovi biti u 

potpunosti sprovedeni i da li će 

sadnice dobiti adekvatnu negu – 

ostaje da se vidi.  

Ipak, treba se nadati da hoće, jer se 

radi o redovnim aktivnostima, a ne 

o političkom marketingu sa hiljadama sadnica koje posle godinu dana prerastu u zaparložene 

padine. 

Naše zagovaranje uvođenja moratorijuma na seču šuma se nastavlja, sa ciljem da se 

nadležne institucije trgnu i naprave zaokret u javnim politikama zaštite prirode i upravljanja 

šumama. To znači da se problematika upravljanja šumama mora postaviti u okvir ekološke 

ekonomije razvoja, zasnovane na znanju, odgovornosti i dobrobiti za čoveka, zajednicu i 

prirodu zajedno. 

2.6 Restitucija i privatni interesi 

I dalje nema javno dostupnih podataka o obimu seča u šumama Eparhije sremske, jer 

Eparhija nije obavezna da dostavlja informacije od javnog značaja. Pokrajinski sekretarijat za 

poljoprivredu, šumarstvo i vodoprivredu oglašava se nenadležnim za „privatne (crkvene) 

šume“, i ako planska dokumenta prolaze njihovu verifikaciju.  

 

 

 

 

 

Na osnovu površine vraćene 

restitucijom (oko 6.000 ha), može se 

proceniti da se godišnje seče oko 200 ha 

šuma, odnosno približno 15.000 m³ 

drvne mase. Time se i kasa Eparhije 

sremske uvećava za nekoliko stotina 

hiljada evra godišnje, zahvaljujući 

koncesionom ugovoru sa preduzetnikom 

kojem su šume daju u zakup. 
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3. INSTITUCIONALNI OKVIR I ZAKONSKA 

ANALIZA 

Eksploatacioni način upravljanja zaštitom prirode posledica je opšteg stava donosilaca odluka 

(vlasti) da je isključiva svrha prirodnih dobara da budu izvor prihoda i profita. Saglasnost na 

ovakav način upravljanja daju nadležni zavodi za zaštitu prirode – pokrajinski i republički – 

kao i Ministarstvo zaštite životne sredine, kroz svoje studije o zaštiti prirode i uslove zaštite 

prirode za desetogodišnje planove upravljanja i planove gazdovanja šumama. 

Da li je Ministarstvo zaštite prirode puki izvršilac naloga vladajuće stranke? Da li su upravo 

oni odgovorni za „šumsku hobotnicu“ koja planski masakrira naše šume preko javnih 

preduzeća/upravljača? Odgovor je – da. Prema Zakonu o zaštiti prirode (2015, 2016, 2021), 

Zakonu o nacionalnim parkovima (2016) i Zakonu o šumama (2015), od seče je pošteđeno 

svega 23.228 ha, što čini samo 0,8% ukupnog šumskog fonda u Srbiji.* 

* Nacionalna inventura šuma 2023 – „Šume bez intervencije čoveka“ 

https://www.stat.gov.rs/sr-Latn/oblasti/poljoprivreda-sumarstvo-i-ribarstvo/sumarstvo 

https://upravazasume.gov.rs/ 

Nadležna ministarstva za sektor zaštite prirode i životne sredine, kao i za sektor šumarstva, 

uskladila su zakone sa potrebama intenzivne eksploatacije. Takvi zakoni faktički odobravaju 

model intenzivnog gazdovanja šumama, odnosno obimne komercijalne seče koje direktno 

ugrožavaju biodiverzitet. Zato nije dovoljno zahtevati samo poštovanje zakona – 

neophodno je zahtevati izmenu relevantnih propisa kako bi se obezbedilo efektivno 

sprovođenje zaštite prirode i očuvanje ekoloških i socijalnih opštekorisnih funkcija šuma. 

Po Zakonu o nacionalnim parkovima, na Fruškoj gori je u režimu prvog stepena zaštite svega 

3% površine, dok se na preostalih 97% teritorije vrši intenzivna seča šuma, uz obrazloženje 

da je potrebno sprovesti „konverziju izdanačkih (panjača) u visoke (semenske) šume“. U praksi, 

preko 80% seča u poslednjih deset godina ima karakter oplodne seče – vrste seče u kojoj se 

cela šumska sastojina uklanja u dva do tri navrata – ali bez vidljivih rezultata. Ipak, upravljači 

se uvek pozivaju na plan.* 

* Osnove gazdovanja šumama NP Fruška gora 2017–2026: 

https://www.npfruskagora.co.rs/cir/dokumenta-2/ 

Dokumentaciona osnova za Zakon o nacionalnim parkovima, koji definiše obim i način zaštite 

prirode, kao i tretman šuma, jeste Studija o zaštiti prirode Fruške gore koju je izradio 

Pokrajinski zavod za zaštitu prirode 2015. godine. 

Šume Fruške gore dodatno su ugrožene i procesom restitucije: Eparhiji sremskoj je vraćeno 

oko 6.000 ha šuma, koje ona daje u zakup preduzetnicima. Po koncesionom modelu 

gazdovanja šumama, Eparhija ostvaruje prihod od 180.000 do 200.000 evra godišnje. 

Sprovedenom restitucijom integralno sprovođenje zaštite prirode postalo je formalno otežano, 

na šta su više puta upozoravali stručnjaci – ali njihova upozorenja nisu uzeta u obzir.  

Javnost i dalje nema uvid u način upravljanja šumama koje su u vlasništvu Eparhije sremske, 

iako se one nalaze unutar granica nacionalnog parka – javnog prirodnog dobra od najvišeg 

značaja. 

https://www.stat.gov.rs/sr-Latn/oblasti/poljoprivreda-sumarstvo-i-ribarstvo/sumarstvo
https://upravazasume.gov.rs/
https://www.npfruskagora.co.rs/cir/dokumenta-2/
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4. PREPORUKE  

Analiza dostupnih podataka, izveštaja, planskih dokumenata i osnova gazdovanja šumama, 

pokazuju neophodnost izmene Zakona o šumama i Zakona o zaštiti prirode na način da 

priroda dobije status vrhunske nacionalne vrednosti, a zaštita prirode dobije status 

prioritetnog javnog interesa u odnosu na eksploataciju. Implementacija ekosistemskog 

upravljanja i šumarstva bliskog prirodi su regulatorni i institucionalni osnov održivog 

upravljanja prirodnim dobrima. Na osnovu sprovedene analize preporuke su sledeće: 

4.1 Promena pravnog statusa 

Konstituisanje nacionalnih parkova  u javne ustanove u kojima će upravljanje vršiti Upravni 

odbor sastavljen od predstavnika države kao vlasnika i stručnog menadžmenta, predstavnika 

naučnih i stručnih organizacija, predstavnika lokalnih zajednica koje su na teritoriji nacionalnih 

parkova i predstavnika organizacija civilnog društva dokazanog integriteta i kredibiliteta u 

zaštiti prirode.  

4.2 Reforma modela finansiranja  

Ukidanje postojećeg modela samofinansiranja iz korišćenja šuma, jer on podstiče intenzivno 

korišćenje, odnosno prekomerne seče i uspostavljanje budžetskog finansiranja nacionalnih 

parkova iz javnih sredstava Republike Srbije i Autonomne pokrajine Vojvodine. 

Uvođenje obavezne budžetske linije za mere zaštite prirode, monitoring i edukaciju, sa 

minimalno 15% ukupnog budžeta JP NPFG. 

4.3 Zakonodavne i strateške promene 

• Izmena Zakona o zaštiti prirode i Zakona o šumama kako bi se sistem zaštite prirode 

i sve zabranjene aktivnosti eksplicitno definisale, razdvojile zaštitne i privredne funkcije 

prirodnih dobara, a prioritetna namena šuma bila ekološka i socijalna. 

• Usklađivanje nacionalnog zakonodavstva sa EU Direktivom o staništima 

(92/43/EEZ) i Direktivom o pticama (2009/147/EZ) u okviru procesa pristupanja 

Srbije Evropskoj uniji. 

4.4 Zaštita prirode i monitoring 

• Izrada nove studije o zaštiti prirodnih vrednosti Fruške gore na osnovu koje će se 

povećati površine bez ljudske intervencije na evropski standarad od 75% površine bez 

korišćenja šuma. Nova studija bi bila i dokumentaciona stručna osnova za izmenu 

Zakona o nacionalnim parkovima i izmenu stručne osnove za izradu osnova gazdovanja 

šumama u korist vrednovanja ekoloških i socijalnih funkcija šuma, u korist 

integralne zaštite prirode i biodiverzitetski funkcionalnog šumarstva.  

• Razvijanje funkcionalnog sistema monitoringa biodiverziteta u saradnji sa naučnim 

institucijama i stručnim ekološkim organizacijama. 

• Povećanje stručnih kapaciteta upravljača zapošljavanjem stručnjaka iz oblasti 

biologije, ekologije, pejzažne arhitekture i zaštite prirode.  

• Prioritetno obnavljanje degradiranih šumskih površina autohtonim vrstama i 

zabrana podizanja monokultura na sečenim područjima. 
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4.5 Transparentnost i javna odgovornost 

• Obavezno objavljivanje evidencija iz sistema zaštite prirode, o staništima i vrstama i 

izveštaja o stanju prirodnih vrednosti na web stranicama upravljača, Pokrajinskog 

zavoda za zaštitu prirode i Ministarstva zaštite životne sredine. 

• Efektivno uključivanje organizacija civilnog društva, stručne i naučne javnosti u 

proces odlučivanja o prioritetima upravljanja zaštitom prirode. 

4.6 Jačanje kontrole i nadzora 

• Jačanje kapaciteta ispekcije za zaštitu prirode i šumarsko-lovne uz obavezu javnog 

objavljivanja rezultata nadzora. 

• Jačanje kapaciteta Pokrajinskog zavoda za zaštitu prirode za vršenje redovnog 

monitoringa staništa i vrsta  i stanja prirodnih vrednosti uz obavezu javnog 

objavljivanja rezultata redovnih stručnih nadzora na svojoj  i web stranici upravljača. 

4.7 Uloga lokalne zajednice 

• Uspostavljanje javnih foruma i saveta građana u selima i naseljima koja se nalaze uz 

granice Nacionalnog parka, u cilju participacije u planiranju i praćenju aktivnosti 

NPFG. 

• Edukacija i podrška lokalnom stanovništvu za razvoj održivih ekoturističkih i 

poljoprivrednih aktivnosti koje doprinose očuvanju prirode i stvaranju prihoda bez 

eksploatacije šuma. 

4.8 Prevencija korupcije i sukoba interesa 

• Jasno definisanje i objavljivanje ugovora o zakupu i koncesijama na restituisanim 

površinama, kao i planskih dokumenata o gazdovanju šumama, svih vlasnika u NPFG. 

• Uvođenje obaveze objavljivanja svih odluka Upravnog odbora i zapisnika sa sednica 

upravljača NPFG. 

• Sprečavanje koncentracije moći kroz rotaciju rukovodećih kadrova i uključivanje 

nezavisnih stručnjaka u nadzorne organe. 

5. ZAKLJUČAK 

Blagostanje zajednice zavisi i od načina na koji se upravlja zaštitom prirode i šumama. Zbog 

toga nam je potrebna ekološka ekonomija zasnovana na znanju, trajnoj zaštiti životne sredine, 

vladavini prava, odgovornim institucijama i aktivnom učešću lokalnih zajednica i civilnog 

sektora u procesima donošenja odluka i raspodele dobara. 

Da bismo kao država i društvo znali kuda idemo, neophodno je da obezbedimo: 

• Strategiju zaštite prirode na nacionalnom nivou. 

• Obavezujuća operativna planska dokumenta na nacionalnom nivou. 

• Pravnu transformaciju u državnu ustanovu, a ne u privredno društvo. 

• Izmene Zakona o zaštiti prirode i Zakona o nacionalnim parkovima. 

• Ekosistemsko upravljanje. 

• Napustanje modela intenzivnih komercijalnih seča. 
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• Uključivanje lokalnih zajednica u sprovođenje mera zaštite. 

• Uključivanje organizacija civilnog društva efektivno aktivnih u oblasti 

očuvanja prirode.  

5. KLJUČNE PORUKE 

   

 

 

Izveštaj izradio tim Pokreta „Odbranimo šume Fruške gore“ 

Novi Sad, oktobar 2025. 

 

 

MORAMO ZAJEDNO 

Stručna javnost, civilno društvo i lokalne 

zajednice  imaju ključnu ulogu u vraćanju 

poverenja u sistem zaštite prirode. Fruška 

gora mora postati primer odgovornog 

upravljanja i javne kontrole, a ne simbol 

sistemske eksploatacije i zloupotrebe 

upravljanja prirodnim dobrima. Samo 

zajedničkim delovanjem institucija i 

građana moguće je uspostaviti ravnotežu 

između ekonomskih potreba i ekološke 

održivosti, u skladu sa javnim interesom. 

BEZ EKSPLOATACIJE 

Neophodno je minimizirati ljudsku 

intervenciju i omogućiti da se prirodni 

procesi odvijaju nesmetano, uz 

ekosistemski integrativni pristup 

upravljanju koji će štititi biodiverzitet, 

unaprediti otpornost na klimatske 

promene i doprineti dobrobiti ljudi i 

zajednica. 


